

二〇一九年雙溪區懷恩堂中元三時繫念法會開示 悟道法師主講  
(第二集) 2019/8/17 台灣新北市雙溪區  
懷恩堂 檔名：WD32-047-0002

陳主秘，尊敬的諸位齋主代表、諸位同修大德、諸位義工菩薩，我們今天雙溪區公所中元普渡祈福息災超薦繫念法會，就到此圓滿。公所舉辦這個功德無量，跟我們雙溪地區這些眾生來結佛緣，跟三寶結緣這個功德不可思議。悟道記得很多年前，大概十幾年前區公所辦的，那個時候還是鄉公所，好像海澳底，好像在公路（自由公路）那個時候發生車禍，記得那是第一次公所辦的，就是那一次。這裡主秘跟我講，懷恩堂我來這次第三次，第二次是哪一年現在都忘記。我記得有一年侯市長他還在當副市長，有來參加過，好像那是第二次。所以這三次也是一個圓滿，俗話講無三不成禮，來做了三次。這次有這個時間、這個因緣剛好在七月份，又是在中元這個時候，能夠來這裡跟大家結緣，這個因緣非常殊勝，非常難得。

我們接觸到佛法，總是冥陽兩利，就是陰間的眾生得利益，我們陽上的這些人也得利益，所以這個法事是冥陽兩利。我們陽上的人要得到更殊勝的佛法功德利益，必須要深入經典。我們這個納骨塔供的是地藏菩薩，供地藏菩薩是非常適合的。地藏菩薩在哪裡？就在《地藏菩薩本願經》。地藏菩薩基本上他有三部經典，《地藏菩薩本願經》是最根本的一部經典，這部經典也是稱為佛門孝經。這是光目女、婆羅門女她的母親在生，都是殺生造惡業，死了墮地獄。她為母親發大願，十方世界地獄眾生統統度成佛，她才要成佛，所以就成為地藏菩薩。地藏菩薩在《地藏經》講有四個代表，一個大長者子、一個是國王、一個光目女、一個婆羅門女，有舉出四

個代表。

佛法這個菩薩，他是修學法門的一個代表，觀音菩薩他是修耳根圓通這個法門，凡是用這個方法修，修到明心見性，見性成佛，見到我們自己的本性就叫成佛了。所有的法門修到最後，就是找到真正的自己，找到自性，明心見性，見性就叫成佛。法門很多，觀音菩薩修耳根圓通法門，用這方法來修，修成就他就叫觀音菩薩，成了佛叫做觀音如來，都是這樣的。所以佛門佛菩薩的名號，它不是專門指哪一個人，有很多人他對這個也不了解，他說觀音菩薩到底是哪個人？是不是演電影那個妙善公主？那只是其中一個代表，其實觀音菩薩很多，人人都是觀音菩薩，當你念觀音菩薩聖號你就是觀音菩薩，你念地藏菩薩你就是地藏菩薩，你念阿彌陀佛你就是阿彌陀佛。

我們三時繫念第一時，中峰國師給我們開示，「阿彌陀佛即是我心，我心即是阿彌陀佛」。所有的佛菩薩，所有的一切宇宙間的萬事萬物，都是我們自心所現，我們自己的識所變的，心現識變的，都離不開我們的心。你是我心中變現的，我也是你心中變現的，所以眾生事實真相是一體。但是迷失了這個事實真相，就變成分別執著，就著相了，就產生對立衝突這些問題，六道輪迴就是這麼來的，不知道事實真相。如果讀《金剛經》知道這個相是假的，破四相那就極樂世界，就沒事了。所以阿彌陀佛成就極樂世界，沒有別的，就是他沒有分別執著，沒有對立，沒有衝突。那大家統統沒有對立、沒有衝突，大家住在一起那就是極樂世界，永遠不會有競爭、鬥爭、戰爭，這個完全聽都聽不到。所以這要靠教學。

所以我們要認識地藏菩薩，就要讀《地藏菩薩本願經》，這最基本的，第二部叫《地藏十輪經》，第三部就是《占察善惡業報經》，這稱為地藏三經。地藏三經第一部就是《本願經》。我們超度

這個理論、方法，統統在《本願經》裡面，為什麼要超度？人過世，《本願經》講得很清楚，四十九天一般人都是會到中陰身，在這個階段可上可下。在這個當中非常盼望陽上的家屬、親屬，為他修福迴向，讓他到好地方去。所以佛門裡面做七，就是根據這部經來的。我們佛門三寶弟子皈依佛、皈依法、皈依僧，佛在世，我們有問題去請教佛，佛給我們解答，幫助我們，教我們方法，我們問題就解決了。佛不在世，我們以法為中心，就是佛當年在世講的經典，我們依照經典，去找出我們的問題是哪一部經。

比如說超度，那最標準的模範經典《地藏菩薩本願經》。比如說我要超度我的家人、家屬，或者歷代祖先，或者你特別的對象，《地藏菩薩本願經》這個講得最詳細。也是幫助我們解決現前，在生活上有許多疑難雜症，很多問題。這個經典上，佛跟我們講，我們才知道，我們一般世間人不知道。有些病，病的三大類，生理的病這世間的醫生可以治。第二類冤業病，冤親債主找到他身體上來，那什麼醫生看也看不到，世間的醫生他沒辦法。除非你找到那種聖賢僧，佛菩薩來的才有辦法化解。像悟達國師長了人面瘡，他那是冤親債主奪他的命，在漢朝時候他被害，冤魂一直跟著跟到唐朝。第三類就是業障病，自己惡業造多了，壞事幹多了產生業障病。業障病什麼醫生也沒辦法，只有靠自己懺悔，求佛力加持，業障消除病就好了。病有三大類，所以這些我們都在《地藏經》裡面可以看到。

所以《地藏菩薩本願經》是超度標準的一部經典，我們這邊供地藏菩薩是很適合的。地藏菩薩右手拿了錫杖，左手拿的是寶珠，錫杖，振錫說法，我們剛才第三時念「僧寶讚」，他這個錫杖到的地方就是講經說法，振錫說法是講經說法。講經說法幫助我們眾生，破迷開悟，才能離苦得樂。所以左手的寶珠是照亮地獄門，地獄

是黑暗的，這個寶珠一照就光明了，就是破這個地獄，救度地獄眾生，超度地獄眾生，超度實在就是講經說法。地藏菩薩他到地獄去，度的還是度有緣眾生，雖然地藏菩薩發的願所有的眾生都要度。佛菩薩要度眾生那也要眾生能接受，他不接受，佛菩薩也沒辦法。

所以在《地藏菩薩像靈驗記》裡面，唐朝就是有一個做官的，好像做太守。有一天死了到陰間去，看到地獄一個城門裡面火燒得很厲害，看到很多人在裡面，猛火一直燒。看到有個出家人進去，叫那些人出來，有些人跟那個出家人出來，還是很多的人，好像那個出家人叫他們，他們都沒有反應、沒有感覺。這個出家人出來，他就問那個出家人，那麼多人，怎麼有些人跟你出來，怎麼還有那麼多人不跟你出來？明明就在那邊燒得那麼苦，為什麼不跟你出來？出來就可以解脫了。地藏菩薩講，跟我出來的，他在世的時候在佛門有種善根，我現在去幫助他，他們有反應、有感應，幫得上忙；其他的人他沒有種善根，怎麼叫他也不出來。

所以我看了這個公案之後，我再看看我們陽上的人，我就明白了，真的是這樣的。比如說我們在講經說法，有些人來聽，有些人他從很遠的地方來聽。像以前我們在景美華藏圖書館，包括我們現在信義路這個講堂，有些人他也不是住在我們樓下。跟我們住那一棟樓那個鄰居，好像我從來沒有看到一個下來聽我講經，都是外面來的。這什麼意思？他有沒有看到？他有看到，他有聽到，但是他沒感覺。他沒有感覺，他沒有反應，他連想進來坐一下都沒有。所以地藏菩薩他在地獄，還是度那個有善根的、有緣的。那個在陽上沒有種善根的人，地藏菩薩也是一點辦法都沒有，叫都叫不出來，他都不動。所以我們從陽間的人，我們去看就可以知道了。有些人住在我們對面那麼多年，我在信義路二十年了，好像我講經沒有來聽過一次，聽五分鐘都沒有，那就是叫他沒感覺。所以這個種善根

還是需要的，多多少少我們也幫他種一點善根。起碼貼那個佛號他也看很多遍，多少也幫他種了善根，但是這個善根慢慢成熟，佛菩薩就幫得上。所以沒有種善根的，我們跟他種善根；已經種善根的，幫助他成長；已經成長的，幫助他成熟這一生去作佛，我們做的就是這些事情。

我們雙溪這個納骨塔，包括雙溪地區，雙溪區現在在台灣，可以說有很大的特色，就是我們山上做百七。家師淨老和尚說台灣災難很多。他在他家鄉安徽二〇〇八年的時候，第一次啟建百七繫念。我還沒有圓滿，我還在大陸做百七，我們雙溪就開始，那個時候我還有兩個月圓滿，雙溪就開始。二〇一〇年好像一月三十號開始，就做第一個百七。現在已經做到第五個，我們老和尚說要做七個百七，現在做到第五個，這個百七我們做的也是有很大的影響力。現在我們全球淨宗同修，大家都知道台北雙溪，其實我們沒有廟，廟現在還在申請，沒有蓋。沒有來過的，以為我們那個廟多大，其實現在是兩棟農舍，但現在正在申請當中。但是雖然兩棟農舍，這些年做三時繫念做這麼多，讓海內外很多同修來，新加坡的同修特別喜歡到山上來，來住個十天半個月。東南亞馬來西亞、印尼、菲律賓，美加地區，還有少數歐洲的、日本的同修，大陸同修來的也不少。他們都有心來這裡做法會，因為天天做，他們什麼時候有空來，統統可以參加，對他們來講也是非常方便。

所以我們現在雙溪，這也是雙溪的一個特色。雖然沒有很華麗的，這種雄偉的建築，但是我們實質上做這些法會，也是現在國際上都知道，都知道有個雙溪。有很多人還滿嚮往的，沒來過滿嚮往來的。但是有些同修，雖然我們沒有很莊嚴華麗的寺院，但是大家去，他感受那個自然環境，大家都非常歡喜，非常喜歡。所以這個地方要成就不容易，也是靠我們政府有關部門領導，特別我們雙溪

區公所給我們幫助非常大。新北市政府，包括以前里長，對我們都有很大的護持，這是必定得到三寶加持，大家福慧必定會增長，一切事業都會順利。

好，今天我們就到此圓滿，最後還是再祝福大家，福慧增長，六時吉祥，身心安康，事業順利，闔家平安。我們下次再見，阿彌陀佛！